

河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2023年9月20日 星期三 农历八月初六 今日8版

国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 8087 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

两部门联合印发意见强化城乡历史文化保护传承领域执法司法衔接

记者9月19日从最高人民检察院获悉，最高检、住房城乡建设部日前联合印发了《关于在检察公益诉讼中加强协作配合依法做好城乡历史文化保护传承工作的意见》，强化城乡历史文化保护传承领域执法司法衔接，推动形成行政执法与检察监督合力。

意见指出，各级检察机关要依法推进城乡历史文化保护传承领域检察公益诉讼工作，共同维护国家利益和社会公共利益；各级住房城乡建设（规划）部门要依法全面履职，严格规范执法，协同配合检察机关开展公益诉讼工作。

在历史城区整体管控、历史文化街区和历史地段保护、历史文化名镇名村保护以及历史建筑保护四个领域，意见明确了重点关注的内容，在历史城区范围内新建、改建建筑超出保

护规划确定的建筑高度要求，在历史建筑上刻画、涂污，以及违背群众意愿搬空原住民进行商业、旅游开发等均在列。

在建立健全城乡历史文化保护传承与检察公益诉讼协作机制方面，意见明确了线索移送、会商研判、信息共享、联合专项、调查取证、专业支持、案例发布等方面的具体内容。

意见指出，行政机关是公共利益的第一顺位代表，检察机关办理公益诉讼案件中应坚持“不越位、不缺位、不混同”原则，严守检察权边界，不干涉行政执法机关的正常履职和自由裁量权。意见对行政机关不依法履行法定职责的判断和认定，以及诉前检察建议回复、行政公益诉讼起诉应诉等提出了具体要求。

据新华社

省十四届人大常委会举行第五次会议

河北法制报 9月19日讯
(记者 张乔)今天上午，省十四届人大常委会第五次会议在石家庄开幕，会期2天半。省人大常委会常务副主任董会生主持会议，省人大常委会副主任和秘书长出席会议。

常委会组成人员61人出席会议，符合法定人数。

会议通过议程后，首先传达学习了全国人大常委会立法工作会议精神。

会议听取了省政府关于《河北省国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》实施中期评估报告、关于

河北省今年以来国民经济和社会发展计划执行情况的报告、关于河北省今年以来省级预算及省总预算执行情况的报告、关于耕地保护工作情况的报告、关于新时代侨务工作情况的报告、关于《河北省安全生产条例(修订草案)》的说明。

会议听取了省人大常委会主任会议关于《河北省人民代表大会议事规则(修订草案)》的说明、关于《河北省人民代表大会常务委员会人事任免办法(修订草案)》的说明，听取了省人大法制委关于《河北省知识产权保护和促进条例(草案)》审议结果的报

告、关于《河北省新能源发展促进条例(草案)》审议结果的报告、关于《河北省畜禽屠宰管理条例(草案)》审议结果的报告、关于《河北省社区矫正若干规定(草案)》审议结果的报告、关于《河北省优化营商环境条例(修订草案)》修改情况的报告，听取了省人大城建环资委关于《河北省建筑装饰装修安全管理若干规定(草案)》的说明。

会议听取了省人大常委会执法检查组关于检查《河北省供热用热管理条例》实施情况的报告、《河北省多元化纠纷解决条例》实施情况的报告、《河北省人民代表大会和省人大代表有关加强革命文物

保护利用的决定》实施情况的报告，听取了省人大常委会选任代工委关于代表建议全过程督办专项行动有关情况的报告。

会议听取了省监察委、省检察院关于任免工作人员的说明，书面印发了关于提请任免省法院、雄安中院、石家庄铁路运输法院、省检察院雄安分院工作人员的说明，拟任命人员到会与常委会组成人员见面。

省政府、省监察委、省法院、省检察院负责同志，省人大各专门委员会成员，部分全国人大代表和省人大代表，有关部门负责同志等列席会议。

量雄安新区建设拉开序幕。此次最高检选派四名优秀干部到基层挂职，充分表明最高检对雄安检察工作的关心和支持，必将助力雄安以高层次检察人才引领高水平队伍建设、高质量检察工作。

最高检政治部有关负责同志对挂职工作提出要求，挂职干部要提高政治站位，强化责任担当；厚植为民情怀，让公平正义可感可知；主动履职尽责，知行并

进长才干；严守纪律底线，树立良好形象，深刻领会推进检察工作现代化的新理念、新思路、新部署，通过扎实的基层历练，真挂实干、担当作为，以实际行动对标对表，落实好最高检党组对检察人员提出的一系列新要求，不仅提升自身能力水平，还要以自身的能力素质和专业能力带动雄安新区检察工作取得高质量发展。

省检察院、雄安新区检察分

院有关负责人表示，一定要以此次最高检挂职青年干部入驻为契机，抢抓机遇、不负重托，大力培养行政检察、公益诉讼、数字检察等多领域专业领军人才和优秀办案团队，推动检察工作大幅提升。省、新区两级检察机关也将全方位做好挂职干部服务保障工作，切实把最高检党组的关心厚爱转化为服务高标准高质量建设雄安新区的生动实践。

最高检首批挂职青年干部入驻雄安新区实践研究基地

河北法制报讯 (记者 郑伟)日前，最高检挂职干部座谈会在省检察院雄安新区分院召开，标志着首批四名挂职锻炼的最高人民检察院青年干部已入驻最高检服务高质量发展实践研究基地暨青年干警实训基地。

据了解，今年初最高检在雄安新区设立服务高质量发展实践研究基地暨青年干警实训基地，为以检察工作现代化服务高标准、高质

量推进雄安新区建设拉开序幕。此次最高检选派四名优秀干部到基层挂职，充分表明最高检对雄安检察工作的关心和支持，必将助力雄安以高层次检察人才引领高水平队伍建设、高质量检察工作。

最高检政治部有关负责同志对挂职工作提出要求，挂职干部要提高政治站位，强化责任担当；厚植为民情怀，让公平正义可感可知；主动履职尽责，知行并

进长才干；严守纪律底线，树立良好形象，深刻领会推进检察工作现代化的新理念、新思路、新部署，通过扎实的基层历练，真挂实干、担当作为，以实际行动对标对表，落实好最高检党组对检察人员提出的一系列新要求，不仅提升自身能力水平，还要以自身的能力素质和专业能力带动雄安新区检察工作取得高质量发展。

省检察院、雄安新区检察分

《河北省优化营商环境条例(修订草案)》提请二次审议

建立健全政府失信责任追究制度 全面构建亲清政商关系

河北法制报 9月19日讯

(记者 张乔)今天，《河北省优化营商环境条例(修订草案)》(以下简称《条例(修订草案)》)提请省十四届人大常委会第五次会议二次审议。

《条例(修订草案)》增加或修改了建设诚信政府、加强金融支持、规范检查执法、强化服务保障等内容。

建设诚信政府。针对政府承诺不兑现、新官不理旧账和政府拖欠账款等突出问题，《条例(修订草案)》增加规定，建立健全政务失信记录制度和政府失信责任追究制度。

县级以上人民政府建立拖欠账款定期披露、劝告指导、主动执法制度；完善拖欠账款投诉处理和信用监督机制，加强对恶意拖欠账款典型案例的曝光；完善拖欠账款清理与审计、督查、巡视等制度的常态化对接机制。

加强金融支持。为解决中小微企业融资难、融资贵等问题，《条例(修订草案)》增加规定，完善融资支持制度和金融服务平台功能，充分发挥财政资金直达机制作用，推动涉企资金直达快享，加大涉企补贴资金公开力度。

规范检查执法。为解决企业反映的检查频次高、执法随意性大和执法方式简单粗暴等问题，《条例(修订草案)》增加规定，建立健全行政执法裁量基准制度，对法定行政执法事项中的原则性规定，或者具有一定弹性的行政执法权限、裁量幅度等内容进行细化量化，并向社会公布施行的具体执法尺度和标准。

统筹监管执法资源，精简整合检查事项，推行联合抽查检查，减少对经营主体正常生产经营活动的干扰。

打造信用环境。《条例(修订草案)》增加规定，经营主体应当增强法治意识和契约精神，加强信用自律，遵守行业信用规约和职业道德准则，诚实履约、公平竞争。司法机关应当加强司法公信建设，推进司法公开，严格公正司法，增强司法工作的公信力、权威性。

强化服务保障。为规范政商交往行为，全面构建亲清政商关系，《条例(修订草案)》增加规定，政务服务事项办理条件应当明确、具体，不得设定模糊性条件和兜底条款。建立常态化政企沟通机制，依法履行职责。

增强法规刚性。为提升法规权威，增强法规执行力，《条例(修订草案)》增加规定，对营商环境存在问题的，责令限期整改，未按期整改的，可以采取约谈、通报等方式督促整改，并依法依规追究责任。对条例规定的禁止行为一一对应设置了罚则。

明确机关、事业单位、国有大型企业违法拖欠中小企业款项的，由其上级机关、主管部门责令改正；拒不改正的，依法给予处分。



为扎实推进知识产权保护工作，全力打击食品药品安全领域违法犯罪，着力解决群众关心、社会关注的质量突出问题，日前，平乡县公安局食药大队开展了以“诚信经营、放心消费”为主题的全国“质量月”宣传活动。活动中，民警通过悬挂条幅、发放海报和知识手册、现场讲解等方式，向过往群众宣传全国“质量月”的意义、怎样维护消费者合法权益，同时向过往群众科普产品质量、认证、标识、商标等方面常识，并就群众关心的质量、价格、消费维权等问题答疑解惑。

孙晓卫 摄

赤城：生态产业化开拓乡村振兴新路径

开栏话

为深入贯彻落实习近平生态文明思想，坚持法律监督、新闻舆论监督、群众监督有机结合，大力宣传绿水青山就是金山银山理念，省人大常委会根据工作部署，于近期组织开展了燕赵环保世纪行活动。本报记者随行赴张家口、承德采访，深入挖掘当地在推进乡村振兴进程中把绿水青山转化为金山银山的好经验、好做法、好典型。从今天起，本报开设“燕赵环保世纪行”专栏，陆续刊发相关报道，敬请关注。

燕赵环保世纪行

河北法制报记者 王絮冬

9月12日一大早，记者在赤城县草原上造型独特的白色木屋

中醒来，金色阳光透过屋顶的玻璃洒进来，身心瞬间温暖起来；推开窗是碧野蓝天，恍若油画般绚烂；微风拂过面庞，远远能听到林间布谷鸟的叫声。不由得让人敞开心扉，感受着这里秋天特有的美。

赤城四季分明，在北京周围，能在这儿建小小的房子，是幸运的。村民们很热情，常常会塞一些自己种的吃的给我。不管在村里闲逛，还是去县城买东西，我喜

欢这种大家都能叫出彼此名字的感觉。希望通过“游舍”，让更多人爱上赤城。”木屋的主人是个北京姑娘。2020年，她租下了赤城山

园、科技园”，将康养旅居纳入全县“五绿两新”产业体系，将全县7